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名校教育联盟·2024届高三入学摸底考试·地理

参考答案、提示及评分细则

1.C从图像可知，三地古建筑分布较为集中，具有良好的古建筑集聚优势，为文旅发展奠定基础。旅

游消费人群面向不仅是三个片区内部；材料和区域特征均未体现居民意愿和现代工商业发达。故答案

选 C。

2.A结合材料可知，转型要保证国有资产保值升值，所以要进行收益性服务项目，民宿酒店最合适。

故答案选 A。

3.B中西部地区与东部发达地区的差别就是资金，西部古建筑数量也很多，文旅模式的技术要求不高，

客源不是主导条件。故答案选 B。

4.D读图可知，黑德兰港距离澳大利亚东南部工业区路途遥远，在当地缺乏加工的集聚条件；结合区

域可知，主要开采铁矿石，东北部废弃矿场数量较多；矿场附近热带沙漠气候，生态环境脆弱，人口

较少。故选 D。

5.A结合实际问题，该地应该采取的主要应对措施有完善矿区和港口之间的交通运输线，加强港口装

卸等基础设施建设，扩建原有港口并建设新港口等。故选 A。

6.D汽车工业涉及面广，资金技术要求高，产业关联度高。促使全球汽车制造业向亚洲转移的主要原

因有亚洲劳动力充足廉价，生产技术提高以及亚洲市场潜在空间大，亚洲大部分国家汽车产业链条不

完整。故选 D。

7.B据材料可知，我国汽车产量遥遥领先日、美、德、法四大汽车整车制造强国，说明我国汽车工业

生产成本较低，国内市场需求增加迅速，但我国汽车工业因核心技术和研发等方面较弱，利润相对较

低，国际市场更小。故选 B。

8.A根据上题分析，我国汽车销量主要在国内，受国际贸易摩擦加剧影响较小；国际油价低位震荡有

利于汽车工业发展；汽车产业结构调整是一个长期的过程；国内经济增速变缓，导致收入增长减缓，

消费增速减弱，使得国内汽车销量减少，从而导致汽车产量有所回落。

9.D天然气比较轻，储气岩层孔隙度大、渗透率高，能够“注得进”;上部岩层具有较好的封闭性，能够

“存得住”。故选 D。

10.D除地质条件外，影响地下储气库选址的主要区位因素是市场和管网设施。中原腹地四通八达，多

条国家管网主干线在此穿过，山东管网南干线与中原储气库群联络线正规划建设，管网密度持续增大，

市场供应范围可辐射整个华北地区。

11.C如果在每天的正中午拍摄照片，也就是太阳在天空中最高点拍摄，就会得到一个完全没有倾斜的

“8”字形状。如果在最高点(正中午)之前的时间拍摄太阳全年轨迹，“8”字形就向左倾斜(向东),最高点(正

中午)之后，“8”字形就往右倾斜(向西),故答案选 C。
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12.B “8”的最高点对应夏至，最低点对应冬至，也就是全年最高和最低的位置。当地球离太阳最近，

接近但不与冬至点一致，地球在太阳附近移动得最快，导致太阳的表观路径比平均速度更快。当地球

离太阳最远的时候，它的移动速度比平均速度要慢，导致太阳的路径变化速度变慢，这就导致了“8”

字形一头大一头小。故答案选 B。

13.B据图可知，平安站点山谷风环流较强，和湟水谷地其他站点对比，其太阳辐射差别不大；根据所

学知识可知，山谷形状越完整，高差越大，山坡越陡，山谷风环流越强。较浅的山沟，山谷风形成不

了闭合环流。故 B选项正确。

14.D水汽含量的多少是形成云的必要条件；河谷地区水汽较充足，当风将来自河谷的水汽向山腰输送

时，随着地形的抬升，气温降低，水汽凝结，形成对流云。风速越大，形成云的频率越高，故选 D。

15.A据材料，如果断层横穿或斜穿背斜或向斜，同时在断层两侧核部宽窄(或相当翼间的距离)会发生

显著变化。在背斜中核部变宽的一侧为上升盘、核部变窄的一侧为下降盘。而在向斜中恰好相反。读

图可知，双短线所在的一侧为断层的下降盘，图中 S层在下降盘变窄，故可判断为背斜。背斜中心到

两翼岩层的年龄依次由老到新，根据图中岩层分布可知，O为背斜的中心，从中心往两翼岩层分别是

O-S-D-C-P,因此图中部分岩层的年龄由老到新依次是 O→S→D→C→P。故选 A。

16.C读图可知，该地区不同沉积岩层发生了褶皱运动，因此先经历了外力作用形成沉积岩，后岩层挤

压形成褶皱，褶皱过程中岩层承受不住压力发生断层，形成断层 F₂,之后受岩浆侵入活动形成岩浆岩，

而断层 F,使岩浆岩出现错位，因此断层 F₁形成于岩浆岩之后。故选 C。

17.(1)前期(2010年前),资源、环境与经济协调发展/资源、环境较好；(2分)后期(2010年后),资源、环

境与经济发展不协调/经济增长的资源利用率低、污染较严重。(2分)

(2)2014年前，第二产业；2014年后，第三产业/第二、三产业；(2分)

理由：2014年前，第二产业占比高，且占比呈增长趋势，是 GDP增长的主要原因；(2分)2014年后

产业结构调整，第二产业比重下降，第三产业比重上升，故第三产业比重呈上升趋势，是 GDP恢复

增速的原因。(2分)

18.(1)养殖业比重提高，种植业比重降低；(2分)传统农业比重下降，绿色农业、循环农业比重增大。

(2分)

(2)降低生产成本，增加收益；(2分)提高复种指数，提高土地利用率；(2分)提高机械化水平，减少劳

动力投入。(2分)

(3)用青贮小麦饲养牲畜的成本高，易引起畜产品市场价格波动；(2分)收购青贮小麦不利于国家粮食

安全。(2分)

19.(1)该区域盛行西风，西坡为迎风坡，风力较大，而西风气流越过山脊后，东坡为背风坡，风力减

弱；西风从海洋携带较多水汽，大部分在西坡迎风坡形成较大降雪，东坡为背风坡，降雪量适中；且
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适宜的风力导致积雪量也适中。(4分，风、雪各 2分)

(2)积雪在暖季融化，能够提供水源；在冷季能为土壤保温；积雪能增加土壤中氮元素含量，提高土壤

肥力。(4分，一点 2分)

(3)种子自山脊向下传播，距离越远，种子数量越少，越难以成林；随着海拔降低，积雪覆盖减少，水

热条件变化，不利于维持带状树林形成所需的条件；随着海拔的降低，进入林线以内，可能形成连片

森林(而非带状树林);山体高度有限(过高则种子难以越过山脊)。(6分，一点 2分)

20.(1)动力：风力(冬季风)(1分)

原因：冰期时冰川面积增大，冬季时冰面反射太阳辐射增强，陆地吸收太阳辐射减少导致降温更快；

海平面下降，大陆面积扩大，海陆热力性质差异增强，冬季风的风力增强。(两点 4分)

(2)源地：渤海大陆架；(1分)

理由：渤海大陆架存在大量砂质沉积物且距离近；黄土为风力沉积，沙源地位于出露黄土上风向(北

侧);颗粒粒径较大(该处颗粒粒径比黄土高原颗粒粒径大);黄土里有海洋生物化石。(两点 4分)

(3)渤海海域封闭，陆地环绕，四周入海河流带来丰富的泥沙，海底平原沉积有大量的沉积物；(2分)

渤海海域以大陆架为主，水深较浅的区域广，冰盛期海平面下降幅度大，大陆架裸露面积大。(2分)


